
　　一、选择题:1～20小题，每小题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的，把所选项前的字母填在题后的括号内。

　　第1题 茅盾《香市》一文采用的主要写作手法是【】

　　A. 夹叙夹议

　　B. 情景交融

　　C. 寓情于景

　　D. 今昔对比

　　【正确答案】D

　　【答案解析】 《香市》第一部分追忆往昔香市的热闹场面，第二部分描述重兴香市的冷落情景，主要采用了今昔对比的写作手法。

　　第2题 契诃夫《苦恼》中老车夫姚纳的苦恼是【】

　　A. 风雪交加中拉不到乘客

　　B. 小马没有食物

　　C. 儿子突然病故

　　D. 无处诉说丧子之痛

　　【正确答案】D

　　【答案解析】 《苦恼》的中心线索是紧紧围绕着老车夫姚纳因死了儿子想跟别人倾吐一下内心的愁苦这个愿望展开的，所以D项正确。

　　第3题 小说的情节一般包括【】

　　A. 开端、发展、高潮、结局

　　B. 开端、发展、高潮、尾声

　　C. 序幕、开端、发展、尾声

　　D. 序幕、发展、高潮、结局

　　【正确答案】A

　　【答案解析】

　　第4题 《五代史伶官传序》、《张中丞传后叙》、《马伶传》的作者依次是【】

　　A. 欧阳修、侯方域、韩愈

　　B. 欧阳修、韩愈、侯方域

　　C. 韩愈、欧阳修、侯方域

　　D. 侯方域、韩愈、欧阳修

　　【正确答案】B

　　【答案解析】

　　第5题 下列作品中，通篇采用寓言形式说理的是【】

　　A. 《孟子·寡人之于国也》

　　B. 《战国策·冯谖客孟尝君》

　　C. 《庄子·秋水》

　　D. 《礼记·大同》

　　【正确答案】C

　　【答案解析】 《秋水》以河伯和海若对话的形式，讨论了严肃而玄妙的哲学问题，河伯和海若都是虚构的人物，所以《秋水》是一篇采用寓言形式说理的作品。

　　第6题 梁启超《论毅力》一文所表达的中心是【】

　　A. 有毅力者成，反是者败。

　　B. 人生历程，大抵逆境居十六七，顺境亦居十三四。

　　C. 小逆之后，必有小顺;大逆之后，必有大顺。

　　D. 成败之数，视此而已。

　　【正确答案】A

　　【答案解析】

　　第7题 李商隐《无题》中运用神话传说抒情的句子是【】

　　A. 东风无力百花残。

　　B. 春蚕到死丝方尽。

　　C. 青鸟殷勤为探看。

　　D. 夜吟应觉月光寒。

　　【正确答案】C

　　【答案解析】 “青鸟”指神话中西王母的信使，这里表现了诗人不甘心命运的摆布，仍然抱着最后的希望和期待的感情，所以C项符合题意。

　　第8题 王安石的文学主张是【】

　　A. "有补于世"、"以适用为本"

　　B. "明道"、"致用"、"事信"、"言文"

　　C. "惟陈言之务去"

　　D. "文章合为时而著，歌诗合为事而作"

　　【正确答案】A

　　【答案解析】

　　第9题 关于郁达夫《故都的秋》一文，下列表述错误的是【】

　　A. 是郁达夫写于三十年代中期的游记散文

　　B. 文中的"故都"指六朝古都南京

　　C. 文章通过房前屋后、街头巷尾的景物描写，赞美了故都的秋天

　　D. 文章通过对比手法彰显出故都秋色的浓郁，抒发了作者对故都的热爱之情

　　【正确答案】B

　　【答案解析】 文中的“故都”应指的是北京。

　　第10题 下列关于作者、作品、文中涉及的人物搭配错误的是【】

　　A. 王安石-《答司马谏议书》-司马光

　　B. 李斯-《谏逐客书》-秦王

　　C. 柳宗元-《张中丞传后叙》-许远

　　D. 李密-《陈情表》-晋武帝

　　【正确答案】C

　　【答案解析】 C项中的作者应为韩愈。

　　第11题 下列作品中，同属叙事诗的一组是【】

　　A. 杜甫《蜀相》、李白《行路难》

　　B. 《诗经·氓》、白居易《杜陵叟》

　　C. 王昌龄《从军行》、陆游《关山月》

　　D. 《汉乐府·陌上桑》、《楚辞·国殇》

　　【正确答案】B

　　【答案解析】 《氓》是一首弃妇自诉婚姻悲剧的长篇叙事诗，《杜陵叟》共分四个层次，叙述了当时官吏在灾年仍然瞒上欺下，勒索租税的黑暗现象，也是一首叙事诗，所以B项正确。

　　第12题 "鲈鱼堪鲙"、"求田问舍""司马青衫"三个典故所涉及的人物依次是【】

　　A. 白居易、张翰、许汜

　　B. 张翰、白居易、许汜

　　C. 许汜、张翰、白居易

　　D. 张翰、许汜、白居易

　　【正确答案】D

　　第13题 "孤苦零丁"、"天下为公"、"望洋兴叹"三个成语依次出自【】

　　A. 《季氏将伐颛臾》、《庄子·秋水》、《陈情表》

　　B. 《季氏将伐颛臾》、《陈情表》、《礼记·大同》

　　C. 《陈情表》、《礼记·大同》、《庄子·秋水》

　　D. 《礼记·大同》、《季氏将伐颛臾》、《庄子·秋水》

　　【正确答案】C

　　第14题 下列作品出自同一作家的是【】

　　A. 《家》、《寒夜》、《爱尔克的灯光》

　　B. 《围城》、《论快乐》、《谈时间》

　　C. 《女神》、《红烛》、《屈原》

　　D. 《雷雨》、《日出》、《茶馆》

　　【正确答案】A

　　【答案解析】 B项中《谈时间》的作者是梁实秋，其他作品的作者都是钱钟书，C项中《红烛》的作者是闻一多，其他作品的作者都是郭沫若，D项中《茶馆》的作者是老舍，其他作品的作者都是曹禺。

　　第15题 下列文学常识表述完全正确的是【】

　　A. 沈从文的《边城》、鲁迅的《彷徨》、老舍的《骆驼祥子》都是优秀的长篇小说

　　B. 闻一多《发现》、戴望舒《狱中题壁》、艾青《我爱这土地》都是抗战时期的诗歌

　　C. 鲁迅、冰心、朱自清都是文学研究会的代表作家

　　D. 闻一多、徐志摩、梁实秋都是新月派的重要成员

　　【正确答案】D

　　【答案解析】 沈从文的《边城》是中篇小说，闻一多的《发现》写于20年代，鲁迅不是文学研究会成员。

　　第16题 下列各句采用的修辞手法依次是【】

　　(1)不违农时，谷不可胜食也。数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也。斧斤以时入山林，材木不可胜用也。

　　(2)屋椽子像瘦人的肋骨似的暴露在“光天化日”之下。

　　(3)映阶碧草自春色，隔叶黄鹂空好音。

　　(4)昨宵今日，清减了小腰围。

　　A. 排比、比喻、对偶、夸张

　　B. 对偶、比喻、排比、拟人

　　C. 顶真、拟人、对偶、夸张

　　D. 夸张、拟人、排比、比喻

　　【正确答案】A

　　第17题 下列句子中，含有意动用法的是【】

　　A. 远人不服而不能来也，邦分崩离析而不能守也。

　　B. 我尝闻少仲尼之闻而轻伯夷之义者，始吾弗信。

　　C. 以正君臣，以笃父子，以睦兄弟，以和夫妇。

　　D. 是以泰山不让土壤，故能成其大。

　　【正确答案】B

　　【答案解析】 B项中的“轻”是意动用法，译为“认为……很轻”。

　　第18题 下列划横线的句子翻译错误的是【】

　　【正确答案】D

　　【答案解析】 D项中加横线的句子应翻译为：我们这些小小百姓，即使放下碗筷不吃饭，专来招待这些官吏。

　　第19题 下列带点的字解释错误的是【】

　　A. 淇水汤汤，渐车帷裳。渐：浸湿

　　B. 操吴戈兮被犀甲。操：拿着

　　C. 来归相怨怒，但坐观罗敷。坐：坐着

　　D. 怎敌他、晚来风急。敌：抵挡

　　【正确答案】C

　　【答案解析】 C项中的“坐”应解释为“因为”。

　　第20题 下列句子中，"而"字作连词，表示转折关系的是【】

　　A. 今夫颛臾，固而近于费。

　　B. 狗彘食人食而不知检。

　　C. 鸣鼓而聚之，击木而召之。

　　D. 字而幼孩，遂而鸡豚。

　　【正确答案】B

　　【答案解析】 A项中的“而”表并列关系，C项中的“而”表修饰关系，D项中的“而”是代词，译为“你的”。

　　二、文言文阅读：21-29小题，共30分。

　　阅读司马迁《李将军列传》中的一段文字，然后回答下面试题。

　　广廉，得赏赐辄分其麾下，饮食与士共之。终广之身，为二千石四十余年，家无余财，终不言家产事。广为人长，猿臂，其善射亦天性也。虽其子孙他人学者，莫能及广。广讷口少言，与人居则画地为军陈，射阔狭以饮。专以射为戏，竟死。广之将兵，乏绝之处，见水，士卒不尽饮，广不近水;士卒不尽食，广不尝食。宽缓不苛，士以此爱乐为用。其射，见敌急，非在数十步之内，度不中不发，发即应弦而倒。用此，其将兵数困辱，其射猛兽亦为所伤云。

　　第21题解释这段文字中带点的字的含义。(4分)

　　辄：

　　陈：

　　急：

　　度：

　　【正确答案】辄：就。陈：通“阵”。急：迫近。度：估计。(4分)

　　第22题这段文字表现了李广哪四个方面的特点?(4分)

　　【正确答案】廉洁轻财、爱射善射，关爱士卒、近敌射箭。(4分)

　　第23题“与人居则画地为军陈，射阔狭以饮”属于什么描写?(2分)

　　【正确答案】细节描写。(2分)

　　阅读李白《行路难》(其一)一诗，然后回答下面试题。

　　行路难(其一)

　　金樽清酒斗十千，玉盘珍羞直万钱。

　　停杯投箸不能食，拔剑四顾心茫然。

　　欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山。

　　闲来垂钓碧溪上，忽复乘舟梦日边。

　　行路难，行路难，多歧路，今安在?

　　长风破浪会有时，直挂云帆济沧海。 第1题这首诗表现了诗人怎样的矛盾心情?(4分)

　　第24题【正确答案】这首诗既表现了诗人由于当时的黑暗现实所产生的仕途艰难的苦闷，又表现了诗人出于对理想的执著追求和对自己才能的自信而产生的对前途的希望。(4分)

　　第25题“欲渡黄河冰塞川，将登太行雪满山”这两句运用了怎样的表现手法?有何深刻的寓意?(4分)

　　【正确答案】比兴象征的手法。(2分)

　　以自然界道路的艰险，比喻世路的艰险，象征着诗人仕途受阻的艰难处境。(2分)

　　第26题写出这首诗中表示诗人心情压抑悲愤的两个典型细节。(2分)

　　【正确答案】“停杯投箸”和“拔剑四顾”。(2分)

　　阅读苏轼《文与可①画筼筜谷偃竹记》中的一段文字，然后回答下面试题。

　　竹之始生，一寸之萌耳，而节叶具焉。自蜩腹蛇蚹②以至于剑拔十寻者，生而有之也。今画者乃节节而为之，叶叶而累之，岂复有竹乎?故画竹必先得成竹于胸中，执笔熟视，乃见其所欲画者，急起从之，振笔直遂，以追其所见，如兔起鹘落③，少纵则逝矣。与可之教予如此。予不能然也，而心识其所以然。夫既心识其所以然，而不能然者，内外不一，心手不相应，不学之过也。故凡有见于中，而操之不熟者，平居自视了然而临事忽焉丧之，岂独竹乎?

　　注：①文与可：北宋著名画家，苏轼的表兄。②蜩腹蛇蚹：这里是以蝉壳、蛇鳞形容竹子初生时的形状。③鹘：一种猛禽。

　　第27题“乃见其所欲画者，急起从之，振笔直遂，以追其所见，如兔起鹘落，少纵则逝矣”所反映的是一种怎样的文艺创作现象?(4分)

　　【正确答案】“灵感”的爆发稍纵即逝，应一气呵成完成创作。(4分)

　　第28题作者认为“心手不相应”的原因是什么?“故凡有见于中……岂独竹乎?”这句话在文中有何作用?(4分)

　　【正确答案】缺乏不断的学习实践，不能掌握必要的表达技巧(或答“不学”)。(2分)

　　将此番道理推而广之。(2分)

　　第29题苏轼在这段文字中阐发了哪两方面的创作思想?请用最简练的语言加以概括。(2分)

　　【正确答案】胸有成竹和心手相应。(2分)

　　三、现代文阅读：30-38小题，共30分。

　　阅读老舍《断魂枪》中的一段文字，然后回答下面试题。

　　谁不晓得沙子龙是短瘦，利落，硬棒，两眼明得像霜夜的大星?可是，现在他身上放了肉。镖局改了客栈，他自己在后小院占着三间北房，大枪立在墙角，院子里有几只楼鸽。只是在夜间，他把小院的门关好，熟习熟习他的“五虎断魂枪”。这条枪与这套枪，二十年的工夫，在西北一带，给他创出来：“神枪沙子龙”五个字，没遇见过敌手。现在，这条枪与这套枪不会再替他增光显胜了;只是摸摸这凉、滑、硬而发颤的杆子，使他心中少难过一些而已。只有在夜间独自拿起枪来，才能相信自己还是“神枪沙”。在白天，他不大谈武艺与往事;他的世界已被狂风吹了走。

　　第30题沙子龙“身上放了肉”，“镖局改了客栈”，而到了夜间又在关门练枪，这反映出他怎样的矛盾心态?(4分)

　　【正确答案】他表面上顺应潮流，内心深处仍视武艺为至宝，自我欣赏，自我叹息。(4分)

　　第31题这段文字对沙子龙的刻画运用了哪两种人物描写方法?(4分)

　　【正确答案】肖像描写、动作描写。(4分)

　　第32题请写出这段文字中的比喻句。(2分)

　　【正确答案】①两眼明得像霜夜的大星。②他的世界已被狂风吹了走。(2分)

　　阅读培根《论学问》中的一段文字，然后回答下面试题。

　　有些书可供一尝，有些书可以吞下，有不多的几部书则应当咀嚼消化;这就是说，有些书只要读读他们底一部分就够了，有些书可以全读，但是不必过于细心地读;还有不多的几部书则应当全读，勤读，而且用心地读。有些书也可以请代表去读，并且由别人替我作出节要来;但是这种办法只适于次要的议论和次要的书籍;否则录要的书就和蒸馏的水一样，都是无味的东西。阅读使人充实，会谈使人敏捷，写作与笔记使人精确。因此，如果一个人写得很少，那末他就必须有很好的记性;如果他很少与人会谈，那末他就必须有很敏捷的机智;并且假如他读书读得很少的话，那末他就必须要有很大的狡黠之才，才可以强不知以为知。史鉴使人明智;诗歌使人巧慧;数学使人精细;博物使人深沉;伦理之学使人庄重;逻辑与修辞使人善辩。“学问变化气质”。不特如此，精神上的缺陷没有一种是不能由相当的学问来补救的：就如同肉体上各种的病患都有适当的运动来治疗似的。“地球”有益于结石和肾脏;射箭有益于胸肺;缓步有益于胃;骑马有益于头脑;诸如此类。同此，如果一个人心志不专，他顶好研究数学;因为在数学的证理之中，如果他底精神稍有不专，他就非从头再做不可。如果他底精神不善于辨别异同，那末他最好研究经院学派底著作，因为这一派的学者是条分缕析的人;如果他不善于推此知彼，旁征博引，他顶好研究律师们底案卷。如此看来，精神上各种的缺陷都可以有一种专门的补救之方了。

　　第33题这段文字强调了哪三种治学方法?(4分)

　　【正确答案】①要对不同的书采取不同的读法。②要把阅读与会谈、笔记相结合。③要把治学与弥补自己的精神缺陷结合起来。(答对一点2分，答对两点3分，全对4分)

　　第34题请分析“尝”、“吞下”和“咀嚼消化”等动词在本文中的实际含义。(4分)

　　【正确答案】①“尝”指的是选读。②“吞下”指的是全读，但不必细心地读。③“咀嚼消化”指不但能全读，而且要精读、细读。(答对一点2分，答对两点3分，全对4分)

　　第35题“史鉴使人明智;诗歌使人巧慧;数学使人精细;博物使人深沉;伦理之学使人庄重;逻辑与修辞使人善辩。‘学问变化气质’。”这段文字采用的是何种推理方法?(2分)

　　【正确答案】归纳法。(2分)

　　阅读鲁迅《拿来主义》中的几段文字，然后回答下面试题。

　　所以我们要运用脑髓，放出眼光，自己来拿!

　　譬如罢，我们之中的一个穷青年，因为祖上的阴功(姑且让我这么说说罢)，得了一所大宅子，且不问他是骗来的，抢来的，或合法继承的，或是做了女婿换来的。那么，怎么办呢?我想，首先是不管三七二十一，“拿来”!但是，如果反对这宅子的旧主人，怕给他的东西染污了，徘徊不敢走进门，是孱头;勃然大怒，放一把火烧光，算是保存自己的清白，则是昏蛋。不过因为原是羡慕这宅子的旧主人的，而这回接受一切，欣欣然的蹩进卧室，大吸剩下的鸦片，那当然更是废物。“拿来主义”者是全不这样的。

　　他占有，挑选。看见鱼翅，并不就抛在路上以显其“平民化”，只要有养料，也和朋友们像萝卜白菜一样的吃掉，只不用它来宴大宾;看见鸦片，也不当众摔在茅厕里，以见其彻底革命，只送到药房里去，以供治病之用，却不弄“出售存膏，售完即止”的玄虚。只有烟枪和烟灯，虽然形式和印度，波斯，阿拉伯的烟具都不同，确可以算是一种国粹，倘使背着周游世界，一定会有人看，但我想，除了送一点进博物馆之外，其余的是大可以毁掉的了。还有一群姨太太，也大以请她们各自走散为是，要不然，“拿来主义”怕未免有些危机。

　　总之，我们要拿来。我们要或使用，或存放，或毁灭。那么，主人是新主人，宅子也就会成为新宅子。然而首先要这人沉着，勇猛，有辨别，不自私。没有拿来的，人不能自成为新人，没有拿来的，文艺不能自成为新文艺。

　　第36题鲁迅所批判的“孱头”“昏蛋”“废物”分别代表着对待外国文化怎样的态度?(4分)

　　【正确答案】①孱头：不敢接受。②昏蛋：否定一切。③废物：接受一切。(答对一个2分，答对两个3分，全对4分)

　　第37题鲁迅认为实行“拿来主义”的正确态度是什么?(4分)

　　【正确答案】要“占有，挑选”，取其精华，弃其糟粕。(4分)

　　第38题这段文字是运用什么方法来展开论证的?(2分)

　　【正确答案】类比法。(2分)

　　四、作文：50分。

　　第39题阅读下面的文字，根据要求作文：

　　一位日本女孩，自小嗓音沙哑。同龄人都因她“丑陋的声音”而不愿与她交朋友。但这个女孩一直积极而快乐地寻找着每一个展示自己的机会。

　　有一天，她终于争取到了一个演出话剧的机会。日本著名的漫画家藤子不二雄恰好观看了这次演出，女孩特异的声音立刻吸引了他。此时他正为筹拍中的卡通片《机器猫》物色一名配音演员，而这位有着沙哑嗓音的女孩却让他如获至宝。女孩果然不负众望，她能力无限的独特声音伴着卡通片像长了翅膀一样，传遍了世界各地。

　　请依据以上材料，展开联想，自拟题目，写一篇以议论为主的文章，不少于800字。

　　【正确答案】 略。


